

饶仁毅，新闻史上应记的名字

「饶仁毅对《独立新闻在线》的『不干预』，无论是在行政事务或编务都可谓贯彻始终。这使得一般媒体企业以赏罚手段迫使员工屈从或员工『揣摩圣意』讨好业主的现象，不至于在《独立新闻在线》出现。」

观·念·平·台

庄迪澎

《独立新闻在线》创刊总编辑

我在1998年离开《星洲日报》之后，就不想重返媒体前线，选择了退守后方，毕竟从事传播学教育，是在理大传播学院念书时找到的人生方向。2005年选择挑起创建《独立新闻在线》的担子，而不是重返新纪元学院媒体研究系，或接受南方学院的盛情邀请开为新闻传播系，一个关键性的考虑因素就是当时尚无中文原生新闻网站，这个「拓荒」工作意义匪浅。

然而，夹著新闻系科班出身、曾任媒

体研究系主任，且长期撰文评论媒体现象的背景，主持《独立新闻在线》编务的最主要挑战，就是很多人在看著你能否「坐言起行」——实践教学和写作时主张应该实践的事情，以及避免犯下教学和写作时所批评的错误。回首六年来时路，《独立新闻在线》最珍贵与自豪的作为，莫过于高度的编采自主，以及公开和持平回应读者的批评；这两点，不仅在与传统媒体评比时如此，即使是网络媒体同业也无人能出其右。

《独立新闻在线》的编采自主有两个层次：一是业主不干预编采决策，二是编采团队参与日常编采决策过程，写或不写是总编辑一人说了算；2006年离职的财经记者苏爱萍在今年5月30日的一篇短文可以作为注脚，她写道：「《独立新闻在线》让少数幸运的记者，短暂的品尝到所谓真正的新闻编采自主是怎么回事。……没有人告诉你新闻应该怎样写。没有广告客户的压力。……记者有选择题材的自由。……大家都是平等的，都在摸索属于自己的模式。」

催生《独立新闻在线》之初衷

进入理大传播学院念书以来，关注所有权控制（ownership and control）的传播政治经济学一直是我的学习旨趣。《独立新闻在线》的经验推翻了所有权控制的理论了吗？我认为不是，《独立新闻在线》六年来享有高度自主是「特殊个案」，是「人」的因素使然，而筹集经费催生《独立新闻在线》的饶仁毅信守不干预编采作业之承诺，以及不以创建媒体逐私利之坚持，是十分关键的因素。

出任《独立新闻在线》总编辑之前，我和饶仁毅仅是点头之交；比较有印象的互动，是我在新纪元学院媒体研究系主任任内，有过数面之缘。2005年4月底的某一天，他打了电话约我见面，说是要讨论一

个计划。过后，我们在吉隆坡安邦路一家咖啡馆见面，初步讨论了创办一家新媒体的构想。

饶仁毅要创办新媒体的初衷，乃发

现到马华公会和砂拉越木材大亨张晓卿在2001年携手并吞南洋报业控股、垄断西马半岛的中文报业后，中文舆论单元化趋势日益显著，中文报章越来越明显地封锁华文教育议题（例如白小保校运动曾被消音）及制造偏颇论述。创建新的言论渠道，方能让被消音的议题有新出口、能对主流媒体似是而非的论述提出异议，被封杀的评论人也有发声的平台。

这次会面，饶仁毅侃侃而谈阅读《国际先驱导报》、《远东经济评论》、《经济学家》等外国报刊的经验，以及对国内媒体恨铁不成钢的期许。谈到《独立新闻在线》的规划，他却谦逊地说：「我不懂媒体，我只负责找钱；媒体是你的专业，怎么做，你去规划。」他对我开出的唯一「要求」，就是别亏待同事，要根据同事的资历与能力给应付待遇，不能「学」中文报社剥削记者。

创办新媒体作为促进新闻自由和多元

舆论的「实践」，确实是个难以抗拒的诱

惑，我当时就应允草拟企划书。大概两周

后，我们再次会面，我把包含网站形式、编

采方针、内容构想、幅员规模与薪资，以

及全年开支预算的企划书递给饶仁毅；他

看了一遍后，还是一句话：「媒体是你的

专业，就照你的计划去做。」

饶仁毅对《独立新闻在线》的「不干

预」，无论是在行政事务或编务都可谓贯彻始终。由于需顾及经费是否充裕，征才的雇佣条件、同事加薪升迁、外派采访预算等决策，我都会向饶仁毅报备，他的回答经常是「你认为合理就可以了」。这种「不干预」甚至「不过问」，使得一般媒

体企业以赏罚手段迫使员工屈从，或员工

以「独立新闻在线」讨好业主的现象，不至

于在《独立新闻在线》出现。

信守承诺，恪守分际

在编务方面，饶仁毅不仅保持「超然」态度，对同事的专业能力更是充分信任。我们在2006年因报道福联控股的治理纠葛而惹上诽谤官司，饶仁毅从没质疑撰稿人的专业能力和把关人的判断，而是果断地承诺全力支持同事应付官司，即使败诉，一切赔偿也由公司承担。

饶仁毅是董教总法律顾问，也曾任留台联总会长，在华社人脉广；《独立新闻在线》尖锐的报道和评论，肯定给他招惹不少电话干扰。许多人虽然言必新闻自由，当自己成为新闻主角时，却总是试图



昌智新闻事业社
Knowledge Venture Sdn Bhd

饶仁毅从不干预《独立新闻在线》的行政、编采作业。

以「打电话给老板」的方式向媒体施压。《独立新闻在线》创刊不久，就有华团领袖不满我们的报道而打电话给我，同时又向饶仁毅投诉，但饶仁毅直接了当地回说：「我不干预编务，你们对内容有意见，向庄迪澎反映。」

诸如此类的情事，都是在事过境迁之后，我们问起，饶仁毅才轻描淡写地聊几句，从没要同事「留意」。2008年岁末，《独立新闻在线》率先报道《星洲日报》女记者在部落格叙述遭华教元老性骚扰的委屈，报道发表后，不少「阴谋论」的指责就传到我们耳边；我们估计身为董教总法律顾问，又处于新纪元学院风波风尖浪口上的饶仁毅，必会遭到华教界各路人马责难。一个多月后的农历新年收工宴，有位同事见到饶仁毅劈头就调侃他「身上是不是插了很多箭？」饶仁毅听后，轻轻摇摇头苦笑，回应说：「还顶得住……你们做好分内事就行了。」

2008年新纪元学院风波延烧时，我刚经历第12届大选的政治大海啸洗礼，政局波谲云诡，偏偏《独立新闻在线》两名记者离职空缺尚未填补，处理变幻莫测的政治事故就已疲于奔命，却还遭受新院风波的池鱼之殃——有些人抱著「非友即敌」的心态，罔顾事实地凭主观偏见硬把《独立新闻在线》划成「叶派」，又毫无根据地臆想饶仁毅幕后指挥《独立新闻在线》如何处理新院风波。

身为总编辑的我首当其冲成为攻讦对象，曾代班一星期的副编辑陈慧思也经历了令她感到心力交瘁的相似经验。甚至到了2009年，我们还在应付无理取闹的「踢馆」，陈慧思因而在同年7月19日发表一篇部落格文章表达心声，其中两段文字既

如其分地叙述了饶仁毅恪守分际的态度：

「因著饶仁毅，《独立》被某些挺柯派人士钉得死死。我既然知情，就实在忍不住要说句公道话，饶仁毅固然在新闻史上扮演了具争议性的角色……不过维护《独立》的独立这一点，他真的做到了。这恐怕是许多道理说得响当当的都无法办到的。」